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По гляд на пра фе сіюПо гляд на пра фе сію

Дэ ба ты па пе да га гіч най фу ту ра ло гіі «Шко ла 
заўт раш ня га дня» прай шлі ў рам ках сё ма га 
эта пу Фес ты ва лю ма ла дзёж най уні вер сі тэц-
кай на ву кі ў БДПУ.

Іх удзель ні ка мі ста лі на ву чэн цы пе да га гіч ных 
кла саў ста ліч най гім на зіі № 20 — тыя, хто праз 
коль кі га доў са мі прый дуць пра ца ваць у шко лу. 
Ка ман дам «У дэ ба тах толь кі дзяў ча ты» (ка пі тан — 
Анас та сія Шы ман ская) і «Джа ла ка ма ра» (ка пі-
тан — Мак сім Ка ма роў) пра па на ва лі аб мер ка ваць 
пы тан не, якое хва люе сён ня ўсіх: на ву коў цаў, пе да-
го гаў-прак ты каў і баць коў — «Ці па трэб ны шко ле 
бу ду ча га на стаў нік?»

Для до ка зу сва ёй па зі цыі ка ман ды пры вя лі сіс тэ-
му на ву ко вых кан цэп цый, фак таў, гі по тэз, пра гно-
заў, ар гу мен таў і контр ар гу мен таў. У пры ват нас ці, 
удзель ні кі дэ ба таў прый шлі да вы сно вы, што шко-
ла бу ду чы ні па він на стаць мес цам, дзе на ву чэн цы 
змо гуць атры маць ве ды са мы мі роз ны мі спо са ба мі: 
са ма стой на, праз кан суль та цыі з на стаў ні кам або 
пры да па мо зе ін фар ма цый ных тэх на ло гій. На стаў-
нік у шко ле бу ду ча га, хут чэй за ўсё, за ста нец ца, 
ад нак кар ды наль ным чы нам зме няц ца яго функ цыі. 
У хо дзе дэ ба таў хлоп цы і дзяў ча ты змаг лі ства рыць 
роз ныя ма дэ лі раз віц ця шко лы. Сён ня цяж ка ад на-
знач на ска заць, якая з іх рэа лі зу ец ца ў бу ду чы ні. 
Але з упэў не нас цю мож на ска заць ад но: ка лі ў шко-
лу прый дуць вы пуск ні кі пе да га гіч ных кла саў — у ёй 
усё бу дзе доб ра!

Гос ці і ба лель шчы кі, якія пры сут ні ча лі ў за-
ле — на ву чэн цы пе да га гіч ных кла саў, сту дэн ты, 

ма гіст ран ты, ас пі ран ты, ма ла дыя 
вы клад чы кі — так са ма ак тыў на 
ўклю чы лі ся ў дыс ку сію «Сва бод-
ны мік ра фон».

У ро лі экс пер таў вы сту па лі су-
пра цоў ні кі роз ных струк тур ных 
пад раз дзя лен няў Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га пе да га гіч на га ўні вер-
сі тэ та: Цэнт ра раз віц ця пе да га гіч-
най аду ка цыі, Ін сты ту та псі ха ло гіі 
і фа куль тэ та са цы яль на-пе да га гіч-
ных тэх на ло гій уні вер сі тэ та. Пад-
вод зя чы вы ні кі, яны ад зна чы лі 
вы со кі ўзро вень пад рых тоў кі ўсіх 
удзель ні каў дыс ку сіі, ла гіч насць і 
до каз насць мер ка ван няў ка ман ды 
«У дэ ба тах толь кі дзяў ча ты», а так-
са ма эма цы я наль насць, пе ра ка наў часць і дас ціп-
насць удзель ні каў ка ман ды «Джа ла ка ма ра».

Кан ды дат пе да га гіч ных на вук, да цэнт, на чаль-
нік Цэнт ра раз віц ця пе да га гіч най аду ка цыі БДПУ 
Аляк санд ра Па зняк пад крэс лі ла ак ту аль насць і 
скла да насць за яў ле най праб ле мы. Уліч ва ю чы, што 
ў 2016/2017 на ву чаль ным го дзе коль касць пе да га-
гіч ных кла саў у кра і не па вя лі чы ла ся ўтрая (сён ня 
ў 342 пе да га гіч ных кла сах і гру пах на ву ча юц-
ца ўжо больш як 3,5 ты ся чы на ву чэн цаў), Аляк-
санд ра Ва лян ці наў на пра па на ва ла пра доў жыць 
аб мер ка ван не тэ мы на рэс пуб лі кан скім уз роў ні 
і аб вяс ці ла кон курс пра ек таў для на ву чэн цаў пе-
да га гіч ных кла саў «Бу ду чыя пе да го гі — пра шко лу 
бу ду чы ні».

Фес ты валь ма ла дзёж най на ву кі — уні каль ны 
пра ект, які стар та ваў у бя гу чым го дзе па іні цы я ты-
ве Мі ніс тэр ства аду ка цыі і які рэа лі зоў ва ец ца на 
пля цоў ках роз ных ВНУ кра і ны. У рам ках Рэс пуб лі-
кан ска га кір ма шу іна ва цый ных пра ек таў сту дэн таў 
і ма ла дых на ву коў цаў у са цы яль на-аду ка цый най 
сфе ры ў БДПУ бы лі прад стаў ле ны 18 леп шых пра-
ек таў БДПУ і ін шых ВНУ кра і ны. У ра бо це кір ма шу 
пры ня лі ўдзел так са ма прад стаў ні кі Бір жы са цы-
яль ных пра ек таў, гра мад скае аб' яд нан не «Со неч ны 
круг», ТАА «Ін вес ты цый ны клуб», са цы яль на-іна ва-
цый ная плат фор ма «Talaka.by» і ін ды ві ду аль ныя 
прад пры маль ні кі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalаeva@zvіazda.by

Най леп шая 
прак ты ка 

для бу ду чых 
спе цы я ліс таў

Сту дэн ты-ле са во ды 
ад наў ля юць угод дзі

Сту дэн ты Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га тэх ніч на га 
ўні вер сі тэ та па ча лі «пра-
цоў ны се местр» на ад-
наў лен ні па шко джа ных 
ура га на мі ля соў.

Як рас ка за лі ў прэс-служ-
бе Мі ніс тэр ства ляс ной гас-
па дар кі, 60 сту дэн таў чац-
вёр та га кур са ле са гас па-
дар ча га фа куль тэ та і больш 
за 40 дру га курс ні каў фа куль-
тэ та тэх на ло гіі і тэх ні кі ляс ной 
пра мыс ло вас ці БДТУ пры сту-
пі лі да па са дак ле су ў ляс га-
сах, што най больш па цяр пе лі 
ад лі пень скіх ура га наў — Сма-
ля віц кім, Чэр вень скім і Ба раў-
лян скім. Ужо за пер шы дзень 
ра бо ты бу ду чыя спе цы я ліс ты 
ляс ной гас па дар кі па са дзі-
лі амаль 10 гек та раў но вых 
на са джэн няў. «Пра цоў ны се-
местр» бу дзе доў жыц ца ў іх 
паў та ра ме ся ца.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)
Ар ме нія ад ной з пер шых кра ін на пост са-

вец кай пра сто ры яшчэ ў 2005 го дзе ўвай шла 
ў Ба лон скі пра цэс.

— Вас ці ка віць на ша стаў лен не да гэ та га? 
Ска жу так: пра мое ка пі ра ван не лю бых рэ чаў 
не вы ка наль нае і на ват гра тэск нае. У Ба лон-
скім пра цэ се ёсць шмат ста ноў чых мо ман таў, 
але вось, на прык лад, пе ра ход вы ключ на на 
пісь мо вую фор му эк за ме наў я лі чу ня пра віль-
ным. Па цвяр джэн не сва ім дум кам знай шоў 
зноў-та кі ў Фін лян дыі. Там за ўва жы лі, што 
на ват у пе ра да вых шко лах для вуч няў ста ла 
са праўд най праб ле май вус на вы кла даць свае 
дум кі, та му за ду ма лі ся пра вяр тан не вус най 
фор мы кант ро лю ве даў.

Вя до ма, што ў мно гіх кра і нах За ход няй Еў-
ро пы пе да га гіч ная аду ка цыя да ец ца ў кла січ-
ных уні вер сі тэ тах толь кі на ўзроў ні ма гіст ра-
ту ры. У Фін лян дыі пе да га гіч ныя дыс цып лі ны 
вы кла да юц ца на апош нім кур се ба ка лаў ры я та. 
Але не за леж на ад та го, да лу чы ла ся кра і на да 
Ба лон ска га пра цэ су ці не, мы па він ны пры-
трым лі вац ца асаб лі вас цяў і тра ды цый на шай 
аду ка цый най сіс тэ мы. З Ба лон ска га пра цэ су 
трэ ба браць усё са мае пе ра да вое і ўка ра няць 
яго, але ра зам з тым нель га страч ваць сваю 
на цы я наль ную ідэн тыч насць.

Вы шэй шая шко ла ў Ар ме ніі — трох сту пен-
ча тая: на ву чан не ў ба ка лаў ры я це доў жыц ца 
ад трох да ча ты рох га доў (пе ра важ на ча ты ры), 
у ма гіст ра ту ры — адзін—два га ды (пе ра важ-
на — два) і тры га ды — у ас пі ран ту ры. У вы-
шэй шай шко ле ўве дзе на сіс тэ ма на за па шван-
ня крэ ды таў і транс фе ру крэ ды таў, ву чэб ныя 
пра гра мы пе ра ары ен та ва ныя на мо дуль насць. 
Пас ля ўступ лен ня ў Ба лон скі пра цэс па шы ры-
ла ся аў та но мія сту дэн таў і іх удзел у пра цэ се 
пры няц ця ра шэн няў на ўзроў ні ВНУ .

Кан ку рэн цыя як сты мул
У 90-я га ды і на мя жы ста год дзяў у Ар ме ніі 

на ліч ва ла ся 90 (!) пры ват ных ВНУ. На ту раль-
на, што бы ло шмат прэ тэн зій да якас ці аду ка-
цыі, якую там да ва лі... Сён ня ў Ар ме ніі пра цу-
юць 26 дзяр жаў ных уні вер сі тэ таў і 40 пры ват-
ных. Ся род іх ёсць і Аме ры кан скі ўні вер сі тэт. 
«Гэ та вель мі ма гут ная на ву чаль ная ўста но ва, 
з сур' ёз най пад трым кай з бо ку гра мад скіх ар-
га ні за цый і фан тас тыч ны мі акла да мі ў вы клад-
чы каў, якая вы дае дып ло мы аме ры кан ска га 

ўзо ру. Вы кла дан не там вя дзец ца вы ключ на 
на анг лій скай мо ве. Мае ка ле гі час та скар-
дзяц ца, маў ляў, у іх маг чы мас ці зу сім ін шыя, 
а я звы чай на ім ка жу: гэ та доб ра, ка лі ў кра і не 
ёсць ма гут ны ўні вер сі тэт. Тым больш што мы 
за пра ша лі яго спе цы я ліс таў і да ся бе. А яны не 
мо гуць дрэн на вы кон ваць сваю ра бо ту», — ка-
жа Ру бен Мір за ха нян.

У Ар ме ніі дзей ні ча юць так са ма Фран цуз-
скі інжынерны інстытут, які вы дае дып ло мы 
ар мян ска га і фран цуз ска га ўзо раў, Сла вян скі 
ўні вер сі тэт (расійска-армянская на ву чаль ная 
ўста но ва). Ня даў на свой фі лі ял ад крыў Мас-
коў скі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт.

— Мяр кую, што на яў насць ма біль ных, ці-
ка вых і змяс тоў ных уста ноў вы шэй шай аду-
ка цыі моц на сты му люе кан ку рэн цыю. Трэ ба з 
імі су пра цоў ні чаць і ра зам ру хац ца на пе рад, — 
пад крэс лі вае рэк тар Ар мян ска га пе да га гіч на-
га ўні вер сі тэ та. — Пас ля іх з'яў лен ня ў кра і не 
коль касць сту дэн таў у нас не змен шы ла ся, 
та му мы з ап ты міз мам гля дзім на пе рад.

Да рэ чы, вы шэй шая аду ка цыя ў Ар ме ніі пе-
ра важ на плат ная. На бюд жэт най фор ме на ву-
чан ня ў рам ках дзяр жаў на га за ка зу на ву ча-
юц ца толь кі 13—14% сту дэн таў ад агуль най 
коль кас ці. Зра зу ме ла, што і прак ты кі раз мер-
ка ван ня там ня ма. Вы пуск ні кі ВНУ вы му ша ны 
са ма стой на шу каць са бе мес ца ра бо ты. У Ар-
мян скім пе да га гіч ным уні вер сі тэ це за ўва жы лі 
ад ну ці ка вую тэн дэн цыю: кі раў ні кі пры ват ных 
школ, якіх у кра і не знач на менш, але на ву-
чан не ў іх каш туе вель мі до ра га — да 10 ты-

сяч до ла раў у год, пры хо дзяць на вы пуск ныя 
эк за ме ны, вы бі ра юць і за пра ша юць да ся бе 
леп шых, а вось дзяр жаў ныя шко лы та кое не 
прак ты ку юць. Мі ніс тэр ства аба ро ны за пра шае 
да ся бе псі хо ла гаў, і на ват Ерэ ван скі юве лір ны 
за вод зна хо дзіць для ся бе кад ры ў пе да га гіч-
ным уні вер сі тэ це.

Вы ха ван не су пер на стаў ні каў
Ру бен Мір за ха нян упэў не ны, што кра е ву-

голь ным ка ме нем у пад рых тоў цы бу ду чых пе-
да го гаў з'яў ля ец ца ар га ні за цыя пе да га гіч най 
прак ты кі.

— Не сак рэт, што да лё ка не ўсе на шы су-
пер вы дат ні кі ста но вяц ца су пер на стаў ні ка мі ці 
на ват прос та доб ры мі на стаў ні ка мі. А з тых, 
хто, мо жа, і не па каз ваў бліс ку чыя вы ні кі ў 
ву чо бе, вы рас та юць вы дат ныя пе да го гі. На-
стаў ніц тва — гэ та мас тац тва, умен не лю біць 
вуч ня і дзя ліц ца з ім сва і мі ве да мі, — пад крэс-
лі вае ён. — Част ко ва та кія здоль нас ці да юц ца 
пры ро дай, а част ко ва гэ та му мож на на ву чыць. 
Тра ды цыі пра хо джан ня пе да га гіч най прак ты-
кі, якія за ста лі ся з са вец кіх ча соў, бы лі да лё-
ка не леп шыя. Пра ца даў цы і шко лы заў сё ды 
ста ві лі ся да яе фар маль на, ад мах ва лі ся ад 
на шых сту дэн таў, маў ляў, да вай я та бе хут-
чэй усё пад пі шу. Та му мы кар ды наль на змя ні-
лі па ды хо ды да пе да га гіч най прак ты кі. Ра ней 
ба зай для яе бы лі аж 200 школ, апош нім ча-
сам іх коль касць змен шы ла ся да 40, а ця пер 
мы зву зі лі ба зу да 15 школ. Пры чым ся род іх 

ёсць і ча ты ры пры ват ныя шко лы. Лепш тую 
су му, што мы пе ра ліч ва ем за прак ты ку, раз-
мер ка ваць па між мен шай коль кас цю ўста ноў 
аду ка цыі, але па пра сіць па ста віц ца да на шых 
сту дэн таў мак сі маль на сур' ёз на і за ма ца ваць 
за імі леп шых пе да го гаў. Фі нан сы, лі чу, доб ры 
ма ты ва тар для школ.

Педп рак ты ка ця пер рас па чы на ец ца з дру го-
га кур са, а коль касць га дзін на яе па вя лі чы ла ся 
ў пяць ра зоў. Асоб на га вы пуск но га эк за ме ну 
па пе да го гі цы на вы ха дзе ня ма, за тое су мар-
ная ацэн ка за прак ты ку ўліч ва ец ца ў вы ні ко вай 
атэс та цый най ацэн цы. А гэ та цяг не пе ра гляд 
па ды хо даў да ства рэн ня парт фо ліа па педп-
рак ты цы.

— Ка неш не, ве даць, ка лі на ра дзіў ся той ці 
ін шы пе да гог, якія ў яго бы лі по гля ды і чым ён 
пра сла віў ся, важ на, але ку ды больш важ нае 
ўмен не вес ці ўрок, уста наў лі ваць кан такт з 
аў ды то ры яй, зна хо дзіць агуль ную мо ву з вуч-
ня мі, — ка жа Ру бен Мір за ха нян.

Са праўд ным экс клю зі вам ар мян скай шко-
лы мож на лі чыць аба вяз ко вае вы кла дан не ў 
па чат ко вай шко ле шах мат. Гэ та на цы я наль ны 
аду ка цый ны пра дукт, ство ра ны ра зам з Шах-
мат най ака дэ мі яй. У Ар мян скім пе да га гіч ным 
уні вер сі тэ це ство ра на ка фед ра шах мат і спор ту 
і дзей ні чае на ву ко ва-да след чая ла ба ра то рыя, 
дзе вы ву ча юць фе но мен вы кла дан ня шах мат у 
шко ле. Напры кла д, уда ло ся да ка заць, што вы-
ву чэн не шах мат най гуль ні сты му люе ў дзя цей 
крэ а тыў насць, ла гіч нае мыс лен не, стра тэ гіч-
нае пла на ван не, спры яе фар мі ра ван ню асо бы, 
якая ве дае, што та кое пе ра мо га і што та кое 
па ра жэн не. Лі дар скія якас ці, якія фар мі ру юц-
ца ў дзя цей, умен не нес ці ад каз насць за свае 
ра шэн ні спат рэ бяц ца ім не толь кі ў шах ма тах, 
але і ў ву чо бе, і ў да лей шым жыц ці. Да та го ж 
праз вы ву чэн не шах мат уда ло ся да біц ца па-
ляп шэн ня па спя хо вас ці і па ін шых прад ме тах, 
у тым лі ку па ма тэ ма ты цы.

— Ма ла са мо му ўмець гу ляць у шах ма ты, 
трэ ба яшчэ і на ву чыць гэ та му дзя цей. Мно гія 
вы клад чы кі ма тэ ма ты кі, фі зі кі і на ват гіс то рыі 
імк нуц ца атры маць лі цэн зію на вы кла дан не 
шах мат у па чат ко вай шко ле, каб та кім чы нам 
па вя лі чыць сваю на груз ку, — да даў Ру бен Мір-
за ха нян.

На пы тан не, ці лі чыц ца пе да го гі ка ў Ар-
ме ніі жа но чай пра фе сі яй, рэк тар Ар мян ска-
га дзяр жаў на га пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та 
з су мам кан ста та ваў: «90 пра цэн таў на шых 
сту дэн таў — гэ та дзяў ча ты. І на ват на фі зі-
ка-ма тэ ма тыч ным фа куль тэ це дзяў чат ужо 
боль шасць».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

«Не змог здаць эк за мен на на стаў ні ка. 
За раз рых ту ю ся, спа дзя ю ся здам, 
бо па куль за раб ляю ўдвая менш».

Са праўд ным экс клю зі вам ар мян скай 
шко лы мож на лі чыць аба вяз ко вае 
вы кла дан не ў па чат ко вай шко ле 
шах мат. Гэ та на цы я наль ны 
аду ка цый ны пра дукт, ство ра ны ра зам 
з Шах мат най ака дэ мі яй.

ШАХ І МАТ СТА РОЙ СІС ТЭ МЕ

 Аляк сандр Жук і Ру бен Мір за ха нян: 
«Бу дзем ра біць усё, каб на ву чац ца ў пе да га гіч ным уні вер сі тэ це бы ло прэ стыж на».

ЦІ ПА ТРЭБ НЫ ШКО ЛЕ БУ ДУ ЧА ГА 
НА СТАЎ НІК?

Доб ры па чынДоб ры па чын


